



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXXI. || № 13 || 1 ІЮЛЯ.

ИЗЪ СИНОДИКА
СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА^{1).}

Жизнеописанія Воронежскихъ архіереевъ.

Святитель Митрофанъ (1682—1703 г.г.^{2).}

Лѣта отъ сотворенія міра 7190 априлліа во 2 день,
повелѣніемъ благочестивѣйшаго великаго государя нашего царя

¹⁾ Продолженіе си. № 7 Вор. Епарх. Вѣд.

²⁾ Это жизнеописаніе Св. Митрофана интересно въ томъ отношеніи, что оно есть первое по времени жизнеописаніе его. Не смотря на свою краткость, оно содержитъ исконно очень цѣнныхъ биографическихъ свѣдѣній о Святитѣльѣ, частію воспѣвшихъ въ послѣдующія жизнеописанія Св. Митрофана, частію оставленныхъ бывъ должностного вниманія.

и великаго князя Феодора Алексіевича, всеа великии и малыи и бѣлыи Россіи самодержца, по совѣту же и благословенію святѣйшаго курь Ioакима, архіепискона Московскаго, и всея Россіи и всѣхъ съверныхъ странъ патріарха, и всего освященнаго собора, въ богоспасаемомъ градѣ Воронежѣ устроенъ и утвержденъ въ соборной церкви Благовѣщенія Пресвятаго Богородицы архіерейскій престолъ епископскій, и избранъ бысть на ту епископію обители Живоначальныи Троицы и Преподобнаго Макарія Унженскаго чудотворца игуменъ Митрофанъ, Возведенъ же и благословенъ на Воронежъ въ епископы святѣйшимъ курь Ioакимомъ патріархомъ. Присутствующіи же на посвященіи были архіереи: Корнилій, митрополитъ Новгородскій и Великолуцкій, Маркелъ, митрополитъ Псковскій и Изборскій, Никифоръ, митрополитъ Астраханскій и Терскій, Евѳимій, митрополитъ Сарскій и Подонскій, Павель, митрополитъ Рязанскій и Муромскій, Филаретъ, митрополитъ Нижегородскій и Алѣтарскій, Симеонъ, митрополитъ Смоленскій и Дорогобужскій, Иларіонъ, митрополитъ Суждалскій и Юрьевскій, Іона, митрополитъ Ростовскій и Ярославскій, Симонъ, архіепископъ Вологодскій и Бѣлозерскій, Іона, архіепископъ Вятскій и Великопермскій, Сергій, архіепископъ Тферскій и Кашиинскій, Аѳанасій, архіепископъ Коломогорскій и Важскій, Никита, архіепископъ Коломенскій и Каширскій, Геласій, архіепископъ Устюжскій и Тотемскій, Леоптій, епископъ Тамбовскій ¹⁾, архимандрити же и игумены и прилу-

¹⁾ Не нужно думать, что столь многочисленный соборъ архипастырей собрался въ столицу нарочито для хиротоніи Св. Митрофана. Какъ видно изъ «разряда бѣлья мѣстъ царя Феодора Алексіевича 190 (1682) году» (Соловьевъ Истор. Россіи т. XIV, М. 1864 г., приложени), соборъ архипастырей русской церкви въ этомъ году долгое время проживалъ въ Москвѣ. (Житіе Св. Митрофана М. 1838 г. стр. 15—16) Съ такимъ же торжествомъ 24 марта совершено рукоположеніе и Тамбовскаго епископа Леоптія, искорѣ (1684 г.) отрѣшенаго отъ епархіи. Въ вышеупомянутомъ «разрядѣ 190 году»

чившійся освященій соборъ. И въ лѣто отъ Рождества Христова 1703 ноября 23 въ шестомъ часу дни во второй четверти ¹⁾, во вторникъ, между патріаршества, изволеніемъ всемогущаго Бога онъ, преосвященный Митрофанъ, епископъ Воронежскій, а въ схимонасѣхъ Макарій, отъиде въ вѣчное блаженство, на память во святыхъ отецъ нашихъ Григорія; епискона Акраганскаго, и Амфілохіа, епискона Иконійскаго, и святаго благовѣрнаго князя Александра Невскаго. И въ пришествіе въ Воронежъ благочестивѣшаго государя нашего царя и великаго князя Петра Алексіевича, всеа великія, и малыя и бѣлые Россіи самодержца ²⁾, того же вышеписанаго году декабря въ 4 день, въ субботу, на память святых великомученицы Варвары и преподобнаго Іоанна Дамаскина,

рукоположеніе Св. Митрофана описывается просто, какъ обыкновенное, ничъмъ особеннымъ не выдающееся событие: «того же году Августа во 2 день было поставления въ Соборной церкви (Успенскомъ соборѣ) въ первыі Епископы въ Воронежъ, а ставили Ігумена Митрофана изъ Галича съ Унженіи Макарьевскаго монастыря, а ставиль его Іакинъ Патріархъ Московскій і всеа Руснї со властими. Да на поставленіемъ быля по указу Великаго Государя бояринъ князь Иванъ Борисовичъ Троекуровъ; дадумной дворянинъ Богданъ Ивановичъ Полабинъ да думной діакъ Даниилъ Полянскій» (Соловьевъ ibid.).

¹⁾ Единственное точное указание времени кончины Святителя. Въ надписи на духовномъ завѣщаніи Св. Митрофана указанъ только день кончины.

²⁾ Отсюда видно, что Петръ присутствовалъ только при погребеніи Св. Митрофана, а при кончинѣ его не было, съ чѣмъ согласуется надпись на духовномъ завѣщаніи Св. Митрофана въ изложеніе осторожнаго историка Митр. Евгения (Опис. Ворон. губ. Вор. 1800 г. стр. 48, 193,—198. И автентичного автора «Историческаго свѣдѣнія о жизни Митрофана, I Ворон. еписк.» въ Христ. Чтен. 1832 г. (ч. XLVI, стр. 147—8). Поэтому живая картина кончины Св. Митрофана, изображенная іеромон. Аникитою (въ мірѣ князь Серг. Адр. Ширинскій—Шихматовъ) въ житіи Святителіи, оказывается поэтическимъ вымысломъ (цитир. изд. стр. 56—57: «по мавлю Царя Царей .. Петръ Великій... въ самое сіе время прибыль въ Воронежъ... и поспѣшила посѣтить... архипастырь»). Жизнеописатель былъ введенъ въ заблужденіе Голиковымъ, который, со словъ «Воронежскихъ старожиловъ» рассказывая объ отношеніяхъ Петра къ Св. Митрофану, передаетъ и о присутствіи его при кончинѣ Святителіи (Анекдоты, касающ. до Госуд. Имп. Петра Велик. Москва 1798 г. стр. 86). Жаль, что и новѣйшие жизнеописатели Святителіи (см. Ст. Карповъ—«Св.

по указу его государеву, тѣло его архіерейское погребено соборных церквей Благовѣщенія Пресвятой Богородицы подъ предѣломъ святаго Архистратига Божія Михаила и прочихъ небесныхъ силъ безплотныхъ. На погребеніи ево архіерейскомъ изволилъ бытъ самъ благочестивѣйшій государь съ своимъ царскимъ синклитомъ. А погребальное монашеское ¹⁾ пѣніе отправлялъ Воронежскаго Алексѣевскаго монастыря архимандритъ Никаноръ съ прилучившимися игумены и прочими освященными соборомъ. А на престолѣ своеемъ въ Воронежѣ во архіерействѣ былъ двадесять лѣтъ и осмь мѣсяцевъ, всѣхъ же лѣтъ житія его осмьдесятъ лѣтъ и пол-мѣсяца.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Письмо Святителя Димитрія Ростовскаго къ монаху Чудовскаго монастыря о. Теологу.

Въ фундаментальной библіотекѣ Воронежской духовной семинаріи хранится собственноручное письмо (автографъ) Святителя Димитрія Ростовскаго къ о. Теологу монаху Чудовскаго монастыря въ Москвѣ. Письмо это найдено заложеннымъ въ старинную библію, изданную въ Москвѣ въ 1663 году (въ междупатріаршество). Когда и какъ эта библія и письмо попали въ библіотеку, неизвѣстно.

Письмо это въ извлеченіи напечатано въ изслѣдованіи И. А. Шляпкина «Святитель Димитрій Ростовскій и его время

Митрофанъ, 1 еп. Ворон.» Вор. Еп. Вѣд. 1894 г. № 22 стр. 868—9 и отд. кн. Вор. 1895) повторяютъ эту старую ошибку, давно уже и довольно основательно опровергнутую архим. Димитріемъ (Жизнеописаніе Св. Митрофана, сост. Св. Дим. Самбікіинымъ. Ворон. 1869 г. стр. 89—90 прим.).

¹⁾ Въ старину архіереевъ погребали по чину монашескаго погребенія, въ вынѣ по указу 30 нояб. 1773 г.,—по чину священническаго погребенія.

(1651—1709 г.). СПБ. 1891 г. стр. 423. Г. Шляпкинымъ оно заимствовано, повидимому, изъ Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1860 г. Ярославскихъ Вѣдомостей мы не имѣли подъ руками, но у Шляпкина письмо Святителя Дмитрія перепечатано не совсѣмъ точно, кажется, съ неисправной копіи. Въ виду этого считаемъ величимъ познакомить читателей Воронежскихъ Вѣдомостей съ этимъ письмомъ Святителя, которое печатаемъ безъ измѣненій и поправокъ съ соблюдениемъ орографіи подлинника (знаки препинанія мы позволили себѣ по мѣстамъ измѣнить).

Письмо это очень интересно по той добродушной ироніи, съ которойю Святитель относился къ себѣ и своему старому другу. Письмо относится къ послѣднимъ годамъ жизни Святителя (вѣроятно, 1708 г.). Дата означаетъ: «въ 5 идосъ апрѣльской». Святитель въ неофиціальныхъ письмахъ часто обозначалъ числа по латини идами и календами. «Лѣтописищемъ» Святитель Дмитрій называетъ свое сочиненіе «Лѣтописецъ келейный». Это сочиненіе онъ между прочимъ послалъ для просмотра Стефану Яворскому, прося его сдѣлать свои замѣчанія, послѣ которыхъ многое исправилъ. Съ о. Теологомъ Святитель постоянно, до самого послѣдняго дня своей жизни переписывался и чаще всего по поводу своихъ сочиненій.

Н. П—вз.

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЪ.

Возлюбленне отче Ѹсологъ, цѣлуу тя воскресенiemъ Христовимъ, яичкомъ бѣлокраснымъ самъмъ Христомъ, о Немъ же бого любивое пѣкое лпце глаголеть въ пѣснехъ пѣспей: *возлюбленный мой былъ и красенъ, избранъ отъ темъ. Былъ чистотою, красенъ кровию, за ны изліаню. Здрав-*

ствуй, любезный брате Теологъ, и радуйся о бѣлокраснемъ яичкѣ Христѣ, Ему же совѣсть твои буди бѣла, душа же твоя красна. Азъ же желаю честности твоей въ бѣломъ семъ свѣтѣ долгоденственного и благополучнаго пребыванія, въ красотахъ же райскихъ вѣчнаго водворенія. Аминь.

Лѣтопище мое нескучило ли уже у васъ, не пора ли его къ намъ отпустить? Напрасно велѣлисте его переписывать, не такому ему быти, какъ теперь есть, по инаку. Понеже иная (Господу посѣществующу) исправлятсѧ, иная оставлятсѧ, иная приложатсѧ, и уже вѣкая исправиша сѧ, и вѣкая приложиша сѧ, не вдругъ храмина созидается, иже вдругъ книга сочиняется, и после совершения майстеръ дѣло свое подчиняетсѧ, исправляя и довершая. Требую молитвъ вашихъ святыхъ въ помощь тому начатому моему дѣлу. Рада душа въ рай, грѣхи не пускаютъ. Радъ писать, здоровье худо, мало можется трудитися, много можется ленитися. Дрожитъ рука писать, не дрожитъ пиво медъ вкушать.

Пожалуй, возлюбленне. Молю, сыши мнѣ толкованіе Святаго Андрея Кесарійскаго на Апокалипсисъ, и купи за свои деньги, а что даси, прошу извѣсти мнѣ, азъ же деньги тотъ часъ послю къ чести твоей, аще бо и имѣю толкованія на латинскомъ языку двое, въ нихъ же и св. Андрей воспоминается, обаче самого того Авдrea на славенскомъ языку печатного имѣти хопцу. Писахъ азъ въ Печерскій монастырь къ отцу архимандриту, и устно старцу Ипатію Печерскому говорилъ, совѣтуя, чтобы оны тое толкованіе на Апокалипсисъ у себя печатію поновили. Но невѣмъ послушали мнѣ моего совѣта. А буде послушали, то не изволъ куповать и деньги терять, даруетъ оны мнѣ безъ купли, вѣсть будеть сѧ отцемъ архимандритомъ, хотящимъ въ Москву приѣхать на освященіе архиерейское, о его же пришествіи въ Москву, какъ будешь, пожалуй извѣсти мнѣ. Аще же оны не поно-

вили печатю того толкованія, то на Москвѣ проштовались, прискать, кушить, прошу, молю и челомъ бью.

Смиренный Димитрій арх(іерей) Ростовскій.

Въ 5 іосіа апр.

Пречестному господину отцу Іосифу судіи Христосъ воскресъ.

Пречестному отцу Каріону Христосъ воскресъ.

Пречестному господину Стефану Васильевичу Христосъ воскресъ.

Адресъ: Пречестному отцу Феологу.

Кирилло-Меѳодіевское участковое Братство въ 6 земскомъ участкѣ, Бобровскаго уѣзда, при Казанской церкви с. Хрѣноваго.

Въ 1892 и 1893 годахъ постигшее Россію народное бѣдствіе, по слухамъ засухи и отсутствія дождей, и выражавшееся неурожаемъ пищевыхъ продуктовъ какъ для людей, такъ и для скота,— породило энергичную и сплоченную работу на пользу пострадавшихъ со стороны людей передовыхъ какъ городскихъ, такъ и сельскихъ обществъ. Явились многочисленные жертвователи голодающимъ, явились и руководители дан правильного и равномѣрного распределенія пожертвованій между нуждающимися. Руководительство и организація помощи сосредоточивалось въ рукахъ, какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и цѣлыхъ обществъ, учрежденій, благотворительныхъ комитетовъ и понечительствъ. Послѣднія особенно были плаодтворны, и это— понятно. Дорога бываетъ своевременная помощь и отдѣльныхъ лицъ; но несравненно шире и плодотворнѣе помошь, идущая отъ цѣлаго сплоченного благотворительнаго учрежденія, комитета или понечительства, располагаю-

щихъ несравненно большими силами рабочими, нравственными и материальными. Потому-то въ минувшую голодову и возникали всездѣ благотворительные комитеты въ городахъ и попечительства въ селахъ. Нѣкоторые изъ этихъ учрежденій имѣло, бѣ сожалѣнію, временный характеръ, существовали только на время бѣдствія; по минованіи же бѣды—прекратили свое существованіе. Другіе же остались во всей своей неприкосновенности для продолженія помощи, такъ какъ нуждающіеся всегда находились и находятся, или же переименовались и продолжаютъ дѣйствовать, иногда подъ другимъ названіемъ, расширивъ при этомъ вругъ своей благотворительной дѣятельности.

Въ такомъ именно положеніи находится благотворительное учрежденіе въ с. Хрѣновомъ Бобровскаго уѣзда—это Братство во имя св. Кирилла и Меѳодія. Село Хрѣновое въ несчастные годы неизбѣжало общей участіи, нужды и потребности въ помощи со стороны. Для организаціи правильной помощи составлено было мѣстное «попечительство о голодающихъ». Въ составъ его входили: мѣстные священно-церковно-служители, земскій начальникъ, служащіе при государственномъ конопозаводствѣ г. управляющій и подвѣдомственные ему чиновники, мѣстные торговые люди и проч. Помощь попечительства была своевременна и оказала большую услугу нуждающемуся, почти всему подворному населенію с. Хрѣноваго. Не стану входить въ подробности выясненія дѣятельности попечительства: о ней въ свое время были отчеты.

Въ слѣдующемъ 1894 году, когда урожай года иѣсколько ободрилъ бѣдняковъ, попечительство, по видимому, могло бы ликвидировать свои дѣла и прекратить свое существованіе. Нашлись однако лица съ просвѣщеннымъ взглядомъ па дѣло, которые, покончивъ съ однімъ, перешли къ другому не менѣе благотворному дѣлу. Почти весь составъ членовъ бывшаго о

голодающихъ попечительства рѣшилъ продолжать дѣло благотворительности, но только въ иной формѣ и подъ другимъ названіемъ. Въ 1894 г. по инициативѣ передовыхъ людей с. Хрѣноваго и другихъ, по приглашенію, лицъ волостей Козловской и Ново-Чигольской, изъ бывшихъ членовъ попечительства о голодающихъ возникъ небольшой кружокъ, поставившій себѣ задачею содѣйствовать съ своей стороны по мѣрѣ силъ и возможности дѣламъ благотворительнымъ и просвѣтительнымъ. Для урегулированія предстоящей дѣятельности составленъ проектъ устава, которымъ приглашались принять участіе: духовенство, интелігентный классъ и простой народъ въ районѣ всего земскаго 6 участка, состоящаго изъ трехъ волостей — Хрѣновской, Козловской и Ново-Чигольской. Рѣшено было основать Братство во имя св. Кирилла и Меѳодія съ цѣллю прийти на помощь всему населенію района въ дѣлахъ благотворительныхъ и религіозно-просвѣтительныхъ. Всѣ приглашенные и сочувствующіе предпринимаемому дѣлу подписались подъ проектъ устава, препроводили его на разсмотрѣніе Воронежскаго Епархіального Начальства, которое п утвердило уставъ Братства 8 Ноября 1894 г. въ нижеслѣдующей редакціи.

Священикъ *Василій Харитоновъ*.

Тридцатипятилѣтіе Святительского служенія Высокопреосвященнаго Іоанникия Митрополита Кіевскаго и Галицкаго.

12-го Іюня, кіевская епархія праздновала тридцатипятилѣтіе Святительского служенія Высокопреосвященнаго Іоанникия, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго. Высокопреосвященный Іоанникій, въ міру Иванъ Максимовичъ Рудневъ, сынъ діакона села Вышняго Скворчаго, Тульской губерніи, Новосельскаго уѣзда. По окончаніи курса въ мѣстной семи-

иарії, онъ былъ посланъ, какъ лучшій ученикъ, на казенный счетъ въ Киевскую духовную академію, въ которой окончилъ курсъ въ 1849 г., со степенью магистра богословія. Принявъ въ этомъ же году, 11-го Октября, монашество, онъ бытъ возведенъ въ санъ іеродіакона и іеромонаха, въ 1854 году въ архимандрита, а въ 1856 году назначенъ инспекторомъ академіи. Въ 1858 году назначенъ ректоромъ Киевской семинаріи, на слѣдующій годъ сдѣланъ ректоромъ Киевской академіи, а въ 1860 году былъ переведенъ въ С.-Петербургъ на ту же должностъ. 12-го Іюня 1861 года, въ Петербургѣ была совершена хиротонія въ санъ Епископа Выборгскаго, викарія Петербургской Митрополії. Въ 1864 году Епископъ Іоаннікій былъ назначенъ на самостоятельную архіерейскую каѳедру въ г. Саратовѣ. Для ослабленія раскола, онъ учредилъ собесѣданія съ раскольниками, братство Св. Креста при семинарской церкви и первый ввелъ въ программу семинаріи изученіе раскола. Саратовское духовное училище было приведено въ лучшій видъ, а при семинаріи устроено общежитіе. Благодаря его крупнымъ пожертвованіямъ, въ Саратовѣ устроено женское епархиальное училище съ церковію, открыть «учебно-заработный» домъ для сиротъ и пріютъ для малолѣтнихъ дѣтей обоего пола. Въ 1873 году Преосвященный Іоаннікій былъ перемѣщенъ на епископскую каѳедру въ Нижній Новгородъ. Здѣсь онъ основалъ въ 1874 году дѣтскій пріютъ, причемъ пожертвовалъ пятнадцать тысячъ на содержаніе двадцати стипендіатокъ; при Оранскомъ монастырѣ устроено ремесленное училище для 40 мальч.; въ Нижнегородской семинаріи открыто общежитіе для воспитанниковъ, въ которое принято до полутораста человѣкъ; устроено женское епархиальное училище. Въ 1875 году при семинарской церкви было открыто братство Св. Креста для борьбы съ раскольниками. За свое плодотворное служеніе на пользу св. церкви Преосвященный Іоаннікій былъ возведенъ въ 1877 году въ санъ Архіепископа и въ этомъ же году назначенъ экзархомъ Гру-

зій. На Кавказѣ имъ устроено въ 1880 году общество «возстановленія православія», которое реставрировало до пятидесяти древнихъ церквей, устроило много храмовъ и школъ, заботилось о снабженіи церквей и утварью, и облаченіями, и т. д. На это общество Преосвященнымъ Ioannikiemъ было пожертвовано до тридцати тысячъ рублей. Въ Тифлісѣ онъ устроилъ епархіальное училище съ церковью, на что употребилъ все свое жалованье; перестроено зданіе семинаріи, улучшено содержаніе воспитанниковъ и преподавателей, открыто духовное училище. На содержаніе этихъ благотворительныхъ учрежденій и обеспеченіе ихъ въ будущемъ архиастыремъ было пожертвовано болѣе ста тысячъ рублей. 27-го Іюня 1882 года Высокопреосвященный Ioannikій былъ назначенъ Митрополитомъ Московскимъ. Онъ учредилъ при Московской и Виенской семинаріяхъ общежитія, открылъ Мариинское епархіальное училище, пожертвовалъ капиталъ на устройство стипендій въ семинаріяхъ и епархіальныхъ училищахъ въ память священнаго коронованія въ Бозѣ почивающаго Императора Александра III и учредилъ стипендіи въ духовной академіи. Въ 1891 году 17-го Ноября Высокопреосвященный Митрополит Ioannikій переведенъ на Киевскую митрополію. Здѣсь онъ устроилъ общество взаимной помощи для духовенства, на что пожертвовалъ капиталъ въ 10,000 рублей, построилъ громадное новое зданіе для Киевской семинаріи и открылъ общежитіе, которое обезпечено крупною суммой, имъ пожертвованной; учреждено второе женское епархіальное училище съ церковью, на что архиастыремъ пожертвовано до сорока тысячъ рублей¹). Наконецъ, въ ознаменование Св. Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ—нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая II и Его Августѣйшей Супруги Государыни Императрицы Александры Феодоровны Высокопреосвященный Архиастырь по-

жертвовалъ капиталъ въ 20000 руб. на учрежденіе стипендий въ духовно учебныхъ заведеніяхъ Кіевской Епархіи ¹⁾.

Къ 50-лѣтію церковно-государственной дѣятельности Константина Петровича Побѣдоносцева.

15 Июня, исполнился полувѣковой юбилей оберъ-прокурора Св. Синода, члена Государственного Совѣта и Комитета министровъ, сенатора, статсъ-секретаря д. т. с. К. П. Побѣдоносцева. Не будемъ входить ни въ изложеніе вышнихъ событій его плодотворной дѣятельности, ни въ оценку ея. Она дважды оценена съ высоты Престола: первый разъ въ Высочайшей грамотѣ Государя Александра III, 1 Января 1888 года, въ Высочайшемъ рескрипте нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, 14 Мая 1896 г. Хотя служба К. П. отечеству не ограничивается одною только церковною сферой, по должности оберъ-прокурора Св. Синода, съ 24 Апрѣля 1880 г., но въ обоихъ актахъ Высочайшей милости имѣется въ виду главнымъ образомъ эта церковная его дѣятельность. Въ Бозѣ почившій Государь именуетъ К. П. «надежнымъ оберегателемъ не только вицемаго, но и внутренняго достоинства церкви», вообще въ своемъ служеніи «всегда проникнутымъ твердымъ сознаніемъ долга и неуклоннымъ стремленіемъ къ охраненію здравыхъ началь народной жизни». Въ рескрипте 14 Мая сего года говорится: «Съ 1880 года, исполняя важныя обязанности оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, вы означеновали это поприще многочисленными плодотворными трудами, втолъ отвѣчавшими предуказавіямъ Незабвенного Моего Родителя и Его всегдашимъ душевнымъ заботамъ о благѣ свято чтимой православной Церкви. Съ искреннею любовью содѣствовали вы повсемѣстному умноженію церковно приходскихъ школъ и школъ грамоты, въ при-

¹⁾ Церк. Вѣд. № 24.

загали стараніе къ оживленію церковной проповѣди, сообразованной съ потребностями прихожанъ. Столь же утѣшительны возстановленіе и открытие самостоятельныхъ приходовъ, а равно преобразованія, направленныя къ достижению желаемаго благоустройства въ строѣ учебныхъ заведеній, и тѣ полныя самаго возвышенного значенія усилія духовно-просвѣтительной дѣятельности, которыхъ имѣютъ цѣль утвержденіе въ истинахъ православной вѣры части населенія, по невѣжеству пребывающей въ прискорбныхъ заблужденіяхъ». Въ этихъ немногихъ словахъ, сказанныхъ съ высоты Престола, ярко очерчена историческая личность Константина Петровича, стяжавшаго себѣ славу какъ неутомимаго государственного дѣятеля, ученнаго мужа и неизмѣнно-вѣрнаго и преданнаго сына Православной церкви.

Въ послѣднемъ отношеніи заслуга Константина Петровича состоитъ въ томъ, что онъ выяснилъ значение православной вѣры и Церкви для русскаго народа, и роль Россіи—во всемирной исторіи, предъ лицомъ западнаго христіанскаго міра. Безъ сомнѣнія, читатели помнятъ адресъ евангелическаго союза Государю Императору Александру III, въ которомъ союзъ ходатайствовалъ, подъ видомъ свободы для лютеранскаго исповѣданія, будто бы гонимаго въ Россіи, о прѣвѣ прозелитизма изъ православія въ лютеранство. Государю Императору благоугодно было передать этотъ адресъ, для отвѣта на него, Константину Петровичу, и такимъ образомъ отвѣтъ его на адресъ былъ какъ бы отвѣтомъ самаго Государя. Въ этомъ отвѣтѣ значение Россіи—для Европы, и православія—для нашего отечества выражено въ слѣдующихъ замѣчательныхъ словахъ.

«Провидѣнію угодно было поставить Русское государство на широкомъ открытомъ пространствѣ между Ураломъ и Карпатами, гдѣ лицомъ къ лицу встречаются двѣ, столь разнородныя и важнѣйшія, части свѣта, Европа и Азія. Въ тиши и неизвѣстности для исторіи, таились русскія племена

Высшая рука, правящая судьбами исторіи не вызвала ихъ на стражу на пути великаго переселенія народовъ—въ то именно время, когда долженъ быть закончиться періодъ этого переселенія, чтобы дать христіанской Европѣ возможность мирно начать создание новой, христіанской, культуры. Русское государство призывалось къ высокой миссіи въ человѣчествѣ—твердо стоять на стражѣ между двумя частями свѣта, не склоняясь ни на ту ни на другую сторону, пока перстъ Божій не укажетъ поры для мирной встречи Востока съ Западомъ въ духѣ христіанскихъ и культурныхъ идей.

«Россія исполнила свой долгъ. Ни дикия орды хазаровъ, печенеговъ и половцевъ, ни тучи монголовъ не проникли въ западную Европу, не затруднили христіанского и культурнаго роста ея. Міръ мусульманскій, столь долго торжествовавшій надъ усилиями ея въ лицѣ крестоносцевъ, не только остановленъ въ своемъ движениі на мірѣ христіанскій, но и обезсиленъ силою Россіи. Что же дало Россіи эту силу въ исполненіи своего великаго долга въ человѣчествѣ? Ничто другое, кроме ея самобытности и твердой устойчивости въ своихъ собственныхъ началахъ, въ независимости ни отъ Азіи, ни отъ западной Европы. Что было бы съ Россіей, если бы она, окруженнная съ Востока и Запада многими десятками народностей и исповѣданій и, постепенно давая имъ пріютъ у себя, колебалась въ недоумѣніи между одними и другими? Что было бы и съ западной Европой, еслибы Россія стала ареной для соперничества этихъ народностей и исповѣданій, особенно въ тотъ періодъ, когда мусульманскій міръ сталъ твердою ногою на Босфорѣ, имѣй крѣпкіе опорные пункты въ царствахъ казанскомъ, астраханскомъ и крымскомъ, а весь Западъ Европы запыталъ продолжительными религіозными войнами, то озаряясь кострами инквизиціи, то омрачаясь кровавыми «ночами» и вечернями». Только полная духовная самобытность спасала Россію среди этого коловорота религіозныхъ и политическихъ порывовъ на Востокѣ и на

Западъ. Не тѣмъ ли болѣе она должна была тщательно охранять неприкосновенность своихъ духовныхъ началъ, выростившихъ и укрѣпившихъ ея самобытность? Да, въ православной вѣрѣ Россія обрѣла спасавшее ее духовное начало, ею одушевлялась она въ исполненіи своего великаго призванія, въ ней находила опору противъ соблазновъ со всѣхъ сторонъ и увлеченій и надежду посреди бѣдствій и унынія, съ нею росла, крѣпла и исполняла свое назначеніе въ человѣчествѣ. Охрана православной вѣры отъ колебаній и отъ покушеній на нее, съ какой бы то ни было стороны, составляетъ важнѣйший историческій долгъ ея, потребность жизни ея¹⁾.

О томъ же, на праздникъ 900-лѣтія крещенія Руси, К. П. говорилъ: «что бы съ нами стало безъ православной Церкви, страшно и подумать. Она помогла намъ остаться русскими людьми, собрать свои разсѣянныя силы, одушевила и вождей и народъ, дала ему терпѣніе пережить страшныя невзгоды, отъ голода и мора, и отъ своихъ лихихъ людей и отъ чужихъ—и одолѣть враговъ своихъ; послала сыновъ земли нашей умирать за свою землю, научила разсыпанное стадо собираться около пастыря»...

«Отцы и братіе!» говорилъ К. П. на этомъ славномъ праздникѣ въ Киевѣ. «Что милѣе и любезнѣе, что дороже Церкви—всѣмъ намъ, и великимъ и малымъ, какая красота милѣе и сочувственноѣ церковной красоты для русскаго сердца! Церковь—мать родная и милая русскому человѣку—всѣ мы дѣти ей, и если кто блуждаетъ отъ нея далече, тѣ, Богъ дасть, вернутся еще въ родительскій домъ, къ матери. Храмъ нашъ—это домъ русскому человѣку, домъ самый близ-ній, гдѣ всѣ равны отъ мала до велика, всѣ имѣютъ и на-ходятъ свое мѣсто, всѣ почерпаютъ одинаково радость и утѣшніе. Тутъ наша сила, тутъ тайная сокровищница судебъ нашихъ, тутъ хранилище драгоцѣнѣйшихъ нашихъ преданій

¹⁾ «Церков. Вѣдом.» 1888 г. № 7.

и родникъ силь нашихъ, которымъ суждено еще явиться въ будущемъ, если въ будущемъ оправдаемъ мы дѣлами правды и любви—всю истину нашей вѣры. Да поможетъ намъ Богъ!».

На передовомъ посту охраны вѣры православной въ народѣ нашемъ и борьбы за цѣлость ея съ врагами видимыми и невидимыми стояло и стоить русское православное духовенство. За него произнесена К. П. на томъ же праздникѣ слѣдующая краснорѣчивая здравица:

«Въ нынѣшній день почтимъ благодарною памятью великое служеніе русскаго духовенства. Изъ его среды вышелъ цѣлый сонмъ не только іерарховъ и священнослужителей, но и людей науки и мужей государственныхъ русскаго духа. Духовенство наше отъ іерарха до причетника изъ народа вышло, вмѣстѣ съ народомъ жило, страдало и радовалось и не стремилось отдѣляться отъ народа и возвышаться надъ ними, оттого и сохранилась нераздѣльная связь его съ народомъ. Такъ всегда и да будетъ! Кто знаетъ тяжкія условія быта, въ коихъ живетъ и дѣйствуетъ наше духовенство, особенно сельское, у того слово суда, готовое для недостойныхъ, умолкнетъ предъ величиемъ подвига, совершаемаго многими, безвѣстно труждающимися посреди пустынь, лѣсовъ и болотъ необъятной Россіи, въ великой нуждѣ, въ холодѣ, въ голодѣ, въ нищетѣ и нерѣдко въ обидѣ. Легіоны этихъ тружениковъ стоятъ уже предъ Богомъ молитвенниками за нась, и на ихъ костяхъ стоитъ наша Церковь. Но и нынѣ сколько живущихъ, подобно имъ, безвѣстно трудятся надъ ея созиданіемъ! Слава и честь духовенству нашему, и да умножитъ ему благодать Божія и крѣпкую силу вѣры и чувство любви и жалости къ народу для учителства словомъ и дѣломъ!»¹⁾.

Въ приведенныхъ не многихъ строкахъ, вышедшихъ изъ подъ пера Константина Петровича, заключается объясненіе его роли и значенія во всѣхъ великихъ по своему существу

¹⁾ «Церков. Вѣдом.» 1888 г. № 31—32.

и послѣдствіямъ дѣяніяхъ, совершенныхъ съ 1880 года по вѣдомству Св. Синода. Эти дѣянія частію уже сказались благими послѣдствіями: оживилось дѣло православія на папіихъ окраинахъ—въ Прибалтійскомъ краѣ и Финляндіи, усиlena міссионерская дѣятельность въ Поволжье и Сибири, значительный успѣхъ замѣтенъ и во внутренней міссії, дѣйствующей на среду раскольническую словомъ убѣжденія, открытиемъ старыхъ и новыхъ приходовъ, улучшеніемъ благолѣпія въ церковномъ богослуженіи; приняты мѣры къ тому, чтобы искони православный народъ сблизить по духу со своею матерью—Церковью: для сего вновь вызвана къ жизни церковно-приходская школа, съ пособницею ей—школой грамоты; въ теченіи десяти лѣтъ, и пока она завоевывала себѣ прочное мѣсто въ ряду другихъ начальныхъ школъ, такъ сказать свою собственную силою, ей оказывалось отеческое покровительство, которое; наконецъ, сказалось назначеніемъ церковно-приходской школы ежегодного пособія изъ суммъ государственного казначейства въ размѣрѣ свыше $3\frac{1}{2}$ мил. рублей; для той же цѣли вызвано къ жизни другое могучее средство для воспитанія народа въ духѣ православной Церкви, это—виѣбого служебная проповѣдь, которая свободно стала раздаваться по всей Руси, не будучи стѣснена ни временемъ, ни мѣстомъ, въ полномъ соотвѣтствіи съ запросами и нуждами прихожанъ въ томъ или другомъ случаѣ. Приняты мѣры и къ лучшему обеззначенію пока только военнаго и отчасти сельского духовенства, на которое возложены столь важныя и ответственные обязанности по веденію церковно-приходской школы и вообще поученію прихожанъ истинамъ христіанской вѣры и нравственности, и высказано твердое рѣшеніе довести обезпечѣніе сельского духовенства постояннымъ жалованьемъ до конца. Наконецъ, улучшено материальное положеніе и учителей будущихъ пастырей, преподавателей духовно-учебныхъ высшихъ, среднихъ и низшихъ заведеній, возвышеніемъ ихъ окладовъ.

Нынѣ благополучно царствующему Государю Импера-

тору, въ рескрипѣ Оберъ-Прокурору Св. Синода, данномъ 14 Мая сего года, благоугодно было выразить: «Сердечно желаю, чтобы Мне дано было еще на много лѣтъ сохранить въ числѣ ближайшихъ Моихъ совѣтниковъ». Это пожеланіе Государя не можетъ не быть сердечнымъ пожеланіемъ и всѣхъ истинно-русскихъ людей, радующихся, что пятьдесятъ лѣтъ неутомимой службы К. П. святой Церкви, Царю и Отечеству сохранили его достаточно бодрыми силами и крѣпкимъ духомъ, для продолженія его славной дѣятельности ¹).
Ф. О.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Царская панихида.

25 Июня, по поводу столѣтія со дня рожденія Государя Императора Николая I во всѣхъ церквяхъ гор. Воронежа совершены были заупокойные литургіи и панихиды.

Въ Благовѣщенскомъ Митрофановомъ монастырѣ заупокойная литургія и послѣ оной панихида были совершены Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Анастасиемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ.

При богослуженіи присутствовали Начальникъ губерніи В. З. Коленко военные и гражданскіе чины, представители общественныхъ и сословныхъ учрежденій.

Постриженіе въ монашество.

Съ благословеніемъ Высокопреосвященнаго Палладія, Митрополита Сиб. и Ладожскаго, по желанію Высокопреосвящен-

¹) Извл. изъ С.-Петер. Дух. В. № 24.

наго Михаила, Митрополита Сербскаго, 22 Іюня, во время всенощной, въ Александро-Невской лаврѣ состоялось постриженіе въ монашество Сербскаго уроженца Милана Георгіевича, окончившаго курсъ Воронежской духовной семинаріи, а затѣмъ Сиб. духовной академіи со степенью кандидата богословія.

(И.)

«КОРМЧІЙ».

(Библіографическая замѣтка).

Въ Москвѣ девитый уже годъ издается иллюстрированный религіозно-нравственный народный журналъ «Кормчій». Что касается направленія и цѣли этого изданія, то его ясно высказываетъ одинъ изъ редакторовъ изданія, Протоіерей С. Лапидевскій, въ своемъ новогоднемъ обращеніи къ читателямъ въ № 1 «Кормчаго» за 1895 г. «Направленіе нашего журнала, говорить онъ, и его главная цѣль достаточно выяснены самимъ его названіемъ «Кормчій» или путеводитель, то есть, указатель того истиннаго и доброго пути ко спасенію, который матерью нашею, Церковью Православною, начерталъ для всѣхъ чадъ своихъ, но отъ котораго часто уклоняются неопытные путники, отчего блуждаютъ по разспутіямъ, и нерѣдко погибаютъ. Есть таинственная духовная сила жизни, въ которой, по слову Апостола, положено обѣтованіе живота настоящаго и грядущаго. Эта сила — христианское благочестіе. (1 Тим. IV, 8). *Содѣйствовать охраненію, развитію и укрепленію этой силы благочестія въ православныхъ христіанахъ, вотъ главная задача нашего журнала.*».

Что бы судить, насколько удовлетворительно исполняетъ журналъ свою задачу, предлагаемъ вниманію читате-

лей иль сколько словъ о содержаніи «Кормчаго» за одинъ изъ прошедшихъ годовъ, именно 1895-й.

Каждый № журнала обязательно содержитъ въ себѣ 1) календарныя свѣдѣнія за текущую недѣлю, 2) свѣдѣнія «о текущей недѣлѣ», т. е. краткое объясненіе содержаній евангелія и апостола и 3) уроки изъ жизни какого либо святаго, празднуемаго въ слѣдующую за выходомъ № недѣлю,—это послѣднее для своевременнаго пользованія имъ настырямъ. «Уроки изъ житія святыхъ»—это поученія извѣстнаго проповѣдника о. Шумова, которымъ составляютъ, кажется, лучшее украшеніе журнала «Кормчай»: они написаны просто, удобопонятно, и вмѣстѣ весьма увлекательно и наиздательно, почему должны составлять прекрасный матеріалъ какъ для собесѣдованій настыря съ прихожанами, такъ и для домашнаго чтенія въ семье.

Кромѣ того, почти въ каждомъ № можно найти хороши выбраныя извлеченія изъ Твореній Свв. Отцевъ: Иоанна Златоуста, Аѳанасія Александрійскаго, Григорія Двоесловца, Св. Тихона Задонскаго и др., то въ формѣ цѣлыхъ статей, то въ видѣ отдельныхъ отрывочныхъ изреченій. Есть также извлеченія изъ сочиненій Отца Иоанна Кронштадтскаго.

Далѣе идутъ три интересныхъ рубрики: 1) «Изъ настырскихъ наблюдений», 2) «Добрые люди нашего времени» и 3) «Извѣстія и замѣтки». Всѣ эти рубрики содержатъ сообщенія о выдающихся по своей поучительности явленіяхъ религиозно-нравственной жизни современнаго общества.

Во многихъ №№ журнала помещены крупныя статьи богословскаго и историческаго содержанія, написанныя толковымъ и понятнымъ для народа языкомъ. Таковы напр. статьи: «О Богослуженіи Православной Христіанской Церкви» о. Страхова, «Богъ въ Его твореніи», «Книга псалмовъ» діак. Розанова, «Библія въ мірѣ» (о Британскомъ Библей-

скомъ Обществѣ), «Путешествіе во Св. Землю и на гору Синай», «Повѣсть о Святой Руси» и мн. др.

Особенно интересны въ «Кормчемъ» написанные въ беллетристической формѣ рассказы поучительного содержанія. О характерѣ и содержаніи ихъ могутъ говорить заглавія: «Одумался», «Поучительная встрѣча», «Господь надоумилъ», «Совѣсть замучила», «Озареніе», «Не противься добруму дѣлу», «Пить до дна—не видать добра» и проч. Нѣкоторые изъ этихъ рассказовъ очень трогательны и способны произвести глубокое впечатлѣніе на читателя.

Въ видѣ особаго приложенія къ журналу въ 1895 г. печатались «Свѣдѣнія о выдающихся событияхъ современной жизни. (Нравственный обзоръ)».

Рассказы и статьи иллюстрируются недурными рисунками.

Обыкновенный размѣръ номера 12—16 страницъ, во и при такомъ незначительномъ объемѣ «Кормчій» даетъ довольно материала для воскреснаго и праздничнаго чтенія; и тѣмъ болѣе довольно, что подписанная цѣна чрезвычайно незначительна—4 руб. въ годъ п 2 руб. 50 коп. за полгода съ пересылкою.

Въ заключеніе велишнимъ считаемъ прибавить, что «Кормчій» одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ, и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ по Россійской Артиллериї; Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущенъ въ библіотеки церковно-приходскихъ школъ, а Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія въ библіотеки народныхъ училищъ для виѣкласснаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

Издается и редактируется «Кормчій» Протоіереемъ С. П. Липидевскимъ и Священниками И. Н. Бухаревымъ и В. П. Гурьевымъ.

Общество улучшения народного труда въ память Царя-
Освободителя Александра II.

Общество Улучшения Народного Труда основано въ 1881 году. Учредителями его были: Высокопреосвященные Митрополиты: Новгородский и С.-Петербургский Исидоръ (†) и Московский и Коломенский Макарій (†), Генералъ-Адъютанты, Генералы-отъ-Инфanterіи: графъ Н. П. Игнатьевъ и Н. В. Насаковъ (†), Статсь-Секретарь, Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ М. Н. Островскій, Дѣйствительные Тайные Совѣтники: К. П. Побѣдоносцевъ и П. А. Марковъ, Сенаторъ, Генералъ-отъ Инфarterіи И. М. Гедеоновъ, Тайный Совѣтникъ Е. Н. Андреевъ (†) и Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ П. А. Мясоѣдовъ.

Поводомъ къ учрежденію Общества послужили, выясненные многими изслѣдованіями, неудовлетворительное у насть состояніе крестьянского и вообще мелкаго сельскаго хозяйства и упадокъ сельской кустарной и городской ремесленной промышленности, происходящихъ, главнымъ образомъ, отъ незнакомства крестьянъ-земледѣльцевъ, кустарей и ремесленниковъ, примѣняющихъ первобытные пріемы и орудія производства, съ самыми обыкновенными способами усовершенствованія своей работы и незнанія какъ сдѣлать своей труда болѣе успешнымъ и прибыльнымъ.

Положеніе это привело названныхъ Учредителей къ мысли,—путемъ созданіемъ патріотического предпріятія, отвѣчающаго всеобщей потребности,—способствовать укрѣплению, среди трудящагося населенія, благодарнаго воспоминанія о великихъ благодѣяніяхъ, оказанныхъ ему Царемъ-Освободителемъ, именно путемъ образованія особаго Общества, главнѣйше предназначенаго оказывать, въ предѣлахъ возможности, и примѣняясь къ условіямъ каждой данной мѣстности, содѣйствіе общественнымъ и сословнымъ учрежденіямъ, а

также отдельнымъ лицамъ, въ ихъ начинаніяхъ, направленныхъ къ распространенію, съ одной стороны, низшаго практическаго образованія (земледѣльческаго, ремесленнаго, промысловаго), т. е. къ ознакомленію трудащихся съ болѣе совершенными приемами и орудіями производства, а съ другой — хозяйственно-вспомогательныхъ учрежденій.

Повергнутая Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ на благовозрѣніе Государя Императора записка Учредителей, съ изложениемъ: 1) поводовъ къ образованію Общества, его цѣлей, круга дѣятельности и основныхъ для его устройства положений и 2) ходатайства о разрѣшеніи приступить немедленно: а) къ образованію Общества, съ Главнымъ Управлениемъ въ С.-Петербургѣ и мѣстными, въ губерніяхъ и уѣздахъ Отдѣлами и б) къ составленію капитала Общества, сборомъ и приемомъ, чрезъ посредство объявленій и при содѣствіи правительственныхъ и общественныхъ учрежденій, пожертвованій, съ правомъ представить подробный уставъ Общества на утвержденіе Правительства, по выработкѣ онаго, на основаніи изложенныхъ въ запискѣ началь удостоилась, въ 14-й день Мая 1881 года, Высочайшей Его Императорскаго Величества собственноручной резолюціи, въ слѣдующихъ милостивыхъ выраженіяхъ: «Совершенно раздѣляю эту благую мысль и желаю искренно полного успѣха».

Получивъ, кромѣ того, особое разрѣшеніе Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Учредители Общества, для достижения поставленныхъ цѣлей и всѣхъ необходимыхъ по образованію Общества распоряженій, избрали особый Комитетъ.

Въ настоящее время въ составъ Комитета Учредителей входитъ: Предсѣдатель Комитета графъ Н. П. Игнатьевъ, Товарищъ Предсѣдателя И. М. Гедеоновъ и члены: И. П. Архиповъ и П. А. Масоѣдовъ (послѣдній избранъ Управляющимъ отдѣлами Общества).

Наибольшее до сихъ поръ распространеніе получили

преимущественно учебныя мастерския для практическаго обучения ремеслами, открываемыя, вслѣдствіе, дешевизны ихъ устройства и содержанія, сравнительно со стоимостью специальныхъ ремесленныхъ школъ, въ видѣ дополнительныхъ ремесленныхъ отдѣлений, курсонъ при городскихъ и сельскихъ разнаго рода общеобразовательныхъ училищахъ. До 1881 года, т. е. года образования Общества Улучшени¤ Народнаго Труда, число такихъ училищъ съ мастерскими, не привыкавшее въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ 250, возросло въ 1882—1883 учебномъ году до 320, съ 6200 учениковъ и 433 мастерами преподавателями и уже въ 1884 году достигло 875 школъ, имѣющихъ ремесленныя отдѣленія, курсы и классы. Съ тѣхъ поръ, благодаря поощрению, оказываемому этого рода заведеніямъ учебнымъ начальствомъ, число ихъ продолжаетъ быстро рости и въ настоящее время превышаетъ 2000.

Рядомъ съ этимъ Общество заботилось и о привлечениї въ свою среду возможно большаго числа мѣстныхъ учреждений и дѣятелей, близко знакомыхъ съ мѣстными условіями и потребностями, готовыхъ взять на себя осуществленіе на мѣстѣ патріотическихъ задачъ Общества, или личнымъ трудомъ и посильными каждому материальными пожертвованіями оказать ему содѣйствіе. Въ 56 губерніяхъ и областяхъ Имперіи въ Общество вступило болѣе 2500 членовъ.

По своей организаціи Общество представляетъ собою вполнѣ децентрализованное учрежденіе. Мѣстные Комитеты, являющіеся въ своемъ раіонѣ какъ-бы самостоятельными мѣстными обществами, пользуются поддержкою и содѣйствіемъ Главнаго Управлени¤ Общества, подчиняясь его требованіямъ въ отношеніи соблюденія общихъ цѣлей Общества, а также законности и правильности дѣйствій. Они открываются не иначе, какъ съ согласія мѣстныхъ Губернаторовъ, а для ближайшаго опредѣленія своего назначенія, предметовъ занятій, правъ, обязанностей и внутренняго устройства, каждый Комитетъ долженъ выработать и представить на утвержденіе

Главного Управлениі (нынѣ Комитета Учредителей) особы для себя Правила (Наказъ), утверждаемыя по соглашенню съ Губернаторомъ данной губерніи. Въ томъ же порядке подлежать утвержденію въ должностіи избираемыхъ общими собраниемъ членовъ Мѣстныхъ Комитетовъ Предсѣдатели Комитетовъ и ихъ Помощники.

Въ 22 губерніяхъ и областяхъ было открыто Обществомъ 37 Комитетовъ и во многихъ другихъ мѣстностяхъ приступлено къ ихъ образованію. Большею частію дѣйствующихъ Комитетовъ уже осуществлено, съ разрѣшенія или утвержденія подлежащей правительственной власти, или приступлено къ осуществленію той или другой мѣры, входящей въ кругъ дѣятельности Общества. Главнѣйшая изъ этихъ мѣръ слѣдующая: земледѣльческія и ремесленныя школы; образцовая крестьянскія фермы; учебныя мастерскія и ремесленные классы, частію самостоятельные, а частію дополнительные при существующихъ городскихъ, сельскихъ, народныхъ, церковноприходскихъ училищахъ; школы грамотности съ обученіемъ руководителямъ, домъ трудолюбія съ учебными мастерскими; посредническія бюро для нанимателей и ищущихъ труда; склады для снабженія трудящихся лучшими сѣменами, орудіями и материалами производства; народныя чтенія и бесѣды; хозяйственная библиотеки и читальни; выставки произведений мѣстнаго народнаго труда; ссудо-сберегательныя кассы и т. п. Нѣкоторыя изъ упомянутыхъ учебныхъ мастерскихъ и дополнительныхъ ремесленныхъ классовъ открыты Обществомъ при правительственныхъ учебныхъ заведеніяхъ, съ разрѣшеніемъ и при пособіи, въ той или другой формѣ, учебнаго вѣдомства.

Членскіе взносы и пожертвованія, составляющіе источники средствъ для производимыхъ Обществомъ расходовъ, поступаютъ, согласно Правиламъ Общества, частію въ главную его кассу, находящуюся С.-Петербургѣ, а большая часть ихъ въ мѣстныя Управлениія Общества. Тѣ и другія составляютъ приблизительную сумму въ 36.000 руб. въ годъ. Присоединяя

же сюда разные дополнительные поступления какъ-то: выручки отъ продажи издѣлій школъ Общества, отъ устраиваемыхъ въ его пользу въ разныхъ мѣстахъ концертовъ, спектаклей и т. п., — общій денежный оборотъ всѣхъ органовъ Общества составляетъ около 100.000 руб. въ годъ. Кромѣ того имѣется при Главномъ Управлениіи неприкосновенный капиталъ въ 50 тыс. рублей и таковые же капиталы въ нѣкоторыхъ мѣстныхъ Управленияхъ Общества, независимо отъ по-жертвованныхъ недвижимыхъ имуществъ, построенныхъ Обществомъ школьніхъ зданій и проч.

Нѣсколько школъ Общества участвовали въ разное время въ мѣстныхъ губернскихъ и уѣздныхъ сельско хозяйственныхъ, кустарныхъ и ремесленныхъ выставкахъ и удостоились получить медали, похвальные листы и награды. — Адресъ Комитета учредителей: С.-Петербургъ, Мойка, д. № 38.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.
ВОРОНЕЖСКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ
С.-ПЕТЕРБУРГСКО-АЗОВСКАГО
КОММЕРЧЕСКАГО БАНКА.

Большая Московская ул., д. Галютвина.

Выдаетъ: ссуды подъ жел. дорожн. квит.

— — — проценты, бумаги и акціи.

— переводы и аккредитивы на всѣ города Россіи и заграницу.

Учитываетъ торговые векселя.

Принимаетъ на комиссію векселя и другие документы.

Покупаетъ и продаєтъ процентныя бумаги по курсу С.-Петербургской и Московской биржи.

Страхуетъ билеты выигрышныхъ зайдовъ отъ тиража погашенія.

Платить впредь до измѣненія:

—	по простому текущему счету	. .	$3\frac{1}{2}\%$	год.
—	» вкладамъ безъ срока	. .	4%	»
—	» — на 6 мѣсяцевъ	. .	$4\frac{1}{2}\%$	»
—	» — » 1 годъ	. .	5%	»
—	» — » 2 года	. .	$5\frac{1}{2}\%$	»

Для лицъ имѣющихъ текущіе счета переводы на Петербургъ, Москву, Минскъ и Царицынъ—бесплатно.

НОВАЯ КНИГА „СЛОВА и РѢЧИ“

Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго. С.-Петербургъ 1894 г. Ц. 1 р. продаєтъ въ библіотекѣ Братства свв. Митрофана и Тихона, при Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Изъ синодика Святителя Митрофана.—*Н. Поликарповъ.*

Изъ дневника. Письмо Святителя Димитрия Ростовского къ монаху Чудовского монастыря о. Феологу.—*Н. П-ва.*
Кирилло-Меѳодіевское участковое Братство въ 6 земскомъ участкѣ, Бобровского уѣзда, при Казанской церкви с. Хрѣноваго.—Священ. *Василія Харитонова.*

Тридцатипятилѣтіе Святительского служенія Высокопреосвященнаго Иоанникія Митрополита Киевскаго и Галицкаго.—*С. О.*

Къ 50-лѣтію церковно-государственной дѣятельности Константина Петровича Побѣдоносцева.—*Ф. О.*

Мѣстныя извѣстія.

Кормчій (Библіографическая замѣтка).

Общество улучшениія народнаго труда въ память Царя-Основодителя Александра II.

Объявленія.

При семъ номерѣ разсылается напечатанный особымъ къ Епархиальному Вѣдомостямъ приложеніемъ отчетъ Братства Свв. Митрофана и Тихона за 1895 годъ.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій.*



Цензурою довол. Воронежъ. Іюля 1 дня 1896 г. Цензоръ Прот. І. Палицынъ.